
 

 
 
 

 
 
 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SANTANA DE PARNAÍBA 
ESTADO DE SÃO PAULO 

 
CONCURSO PÚBLICO 
EDITAL N.º 02.2023 

 
 
 

122 – TÉCNICO EM SAÚDE BUCAL 
 
 

  
o  

 

o VOCÊ RECEBEU SUA FOLHA DE RESPOSTAS E ESTE CADERNO CONTENDO 40 QUESTÕES OBJETIVAS. 

o VERIFIQUE SE ESTE CADERNO CORRESPONDE AO CARGO QUE VOCÊ SE INSCREVEU. HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME IMEDIATAMENTE AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o VERIFIQUE SE O CONTEÚDO DESTE CADERNO SE ENCONTRA COMPLETO E LEGÍVEL. HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME IMEDIATAMENTE AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o PREENCHA COM SEU NOME E NÚMERO DE INSCRIÇÃO OS ESPAÇOS RESERVADOS NA CAPA DESTE CADERNO. 

o LEIA CUIDADOSAMENTE AS QUESTÕES E ESCOLHA A RESPOSTA QUE VOCÊ CONSIDERA CORRETA. 

o RESPONDA A TODAS AS QUESTÕES.  

o TRANSCREVA PARA A FOLHA DE RESPOSTAS COM CANETA DE TINTA AZUL OU PRETA. 

o A DURAÇÃO DA PROVA É DE 3 HORAS. 

o A SAÍDA DO CANDIDATO DO PRÉDIO SERÁ PERMITIDA, APÓS TRANSCORRIDO O TEMPO MÍNIMO, ESTABELECIDO NO 

EDITAL DO CONCURSO PÚBLICO. 

o AO SAIR, VOCÊ ENTREGARÁ AO FISCAL A FOLHA DE RESPOSTAS.  

 

É EXPRESSAMENTE PROIBIDO O USO DE CELULAR E OUTROS APARELHOS ELETRÔNICOS 

NAS DEPENDÊNCIAS DO LOCAL DE PROVA. 
 

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTÕES. 
 

  

                    

 

 

NOME DO CANDIDATO      NÚMERO DE INSCRIÇÃO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Leia o texto abaixo para responder às questões de 1 a 6. 
 

Grilos 
 

O Grilo Falante saíra pelo mundo e assim chegara a China, 

país onde encontrara outros grilos submetidos a uma triste 

“sina”: eram obrigados a lutar entre si para diversão de uns 

poucos espectadores. No meio deles o Grilo Falante se 

destacava, sobretudo, porque falava duas línguas: a dos 

humanos e a dos grilos. O que considerava uma dádiva do 

destino. Era uma oportunidade para que assumisse o papel de 

defensor dos oprimidos. Assim como Espártaco liderara uma 

revolta de gladiadores, ele lideraria os grilos não falantes numa 

rebelião. Empolgado, fazia discurso atrás de discurso: “Nós 

grilos, somos vítimas dos humanos!” Proclamava. “Eles fazem 

com que a gente se mate, e para quê? Para que tenham diversão, 

uma diversão cruel, doentia ... uni-vos, grilos! Nada tendes a 

perder, a não ser a vossa condição de escravos!” 

No começo os grilos ficaram perplexos, sem saber o que 

fazer, mas aos poucos foram se entusiasmando com a pregação 

e acabaram autorizando o Grilo Falante a negociar com os 

humanos condições de vida mais justas. O Grilo Falante disse 

aos proprietários dos grilos que nada tinha a ver com política. O 

que ele queria era proteção para seus companheiros por cujas 

vidas lutava. E listou suas condições: as lutas, daí em diante, 

deveriam ser apenas simuladas, de brincadeira. A caixa em que 

lutavam seria confortável, com ar-condicionado. Os grilos teriam 

direito a ração dupla de alimento etc. 

Na falta de alternativa, os donos dos grilos aceitaram as 

condições. Mas estão atrás do Pinóquio. Pagarão a ele qualquer 

quantia para que leve o Grilo Falante embora da China. 

Reflexão: Os mais espertos se sobressaem sempre sobre 

os demais. 

 
(Texto de Moacyr Scliar adaptado por Ivan Melo. Adaptado). 

 
1. De acordo com o texto, é correto afirmar que 
 

(A) o Grilo Falante saíra pelo mundo em busca dos grilos 
que eram explorados pelos humanos. 

(B) o Grilo Falante se destacava pela sua inteligência e 
porque era muito articulado entre os demais grilos, 
por isso era o único que poderia falar com os 
humanos. 

(C) depois que as condições de trabalho entre grilos e 
homens foram acertadas, ambas as partes ficaram 
satisfeitas. 

(D) as condições propostas pelos grilos foram acatadas, 
mas os humanos estão em busca de uma 
oportunidade de se livrarem do líder dos grilos. 

 

2. A respeito das condições iniciais dos grilos, é correto 
afirmar que os pequenos animais 

 
(A) estavam cientes das condições injustas e opressoras 

que enfrentavam, assim, estavam em busca de 
alguém que os pudesse ajudar. 

(B) não viam sua situação como opressora de início, mas 
estavam à procura de alguém que pudesse fazer a 
comunicação entre eles e os humanos. 

(C) passaram a perceber sua situação como injusta e 
opressora a partir dos discursos inflamados do Grilo 
Falante. 

(D) ficaram arrependidos de suas conquistas porque, 
apesar de melhorarem sua condição, prejudicaram o 
Grilo Falante. 

 

3. Assinale a alternativa que apresenta um sinônimo da 
palavra “sina” destacada no texto. 

 
(A) Dita. 
(B) Miséria. 
(C) História. 
(D) Incumbência. 

 

Analise a frase abaixo para responder à questão 4. 
 
 O “que” considerava uma dádiva do destino. 
 
4. A palavra “que” na frase acima é classificada como um 

pronome porque retoma um termo ou ideia anterior. De 
acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 
quanto aos pronomes assinale a alternativa que apresenta 
o que é retomado pelo “que” destacado acima. 

 
(A) O Grilo Falante em si. 
(B) O fato de o Grilo falar duas línguas. 
(C) O fato de o Grilo ter chegado à China. 
(D) A língua dos humanos. 

 

Analise a frase abaixo para responder à questão 5. 
 
 O Grilo Falante saíra pelo mundo e assim chegara a China, 

país “onde” encontrara outros grilos submetidos a uma 
triste sina. 

 
5. De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa, 

assinale a alternativa em que a palavra destacada pertence 
à mesma classe gramatical que a palavra “onde” destacada 
acima. 

 
(A) Eles fazem com “que” a gente se mate, e para quê? 
(B) “Nada” tendes a perder, a não ser a vossa condição 

de escravos! 
(C) Fazia discurso “atrás” de discurso: “Nós grilos, somos 

vítimas dos humanos!” 
(D) O que ele queria era proteção para seus 

companheiros por “cujas” vidas lutava. 
 

 

Analise a frase abaixo para responder à questão 6. 
 
 “Mas” estão atrás do Pinóquio. 
 
6. De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 

quanto ao uso das conjunções, assinale a alternativa que 
apresenta uma conjunção que substituiria corretamente a 
palavra “mas” respeitando o contexto. 

 
(A) Portanto. 
(B) Todavia. 
(C) Porventura. 
(D) De modo que. 
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7. Depois do desastre causado pelo garçom, a empresa optou 
por _____________ já que ele não havia percebido que era 
preciso aquecer os pratos antes de _____________. 

 
 De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 

quanto a acentuação, assinale a alternativa que preenche 
correta e respectivamente as lacunas acima respeitando o 
contexto. 

 

(A) substituí-lo / serví-lo 

(B) substitui-lo / servi-lo 

(C) substituí-lo / servi-lo 

(D) substitui-lo / serví-lo 
 

8. De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 
quanto à ortografia, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Contrariando as espectativas, a crise durou apenas 
alguns meses. 

(B) Sinais de melhora já podiam ser vizualizados poucos 
meses depois. 

(C) Ainda assim, foi difícil evitar a apreensão que tomou 
o paciente.  

(D) Depois de muitos exames, constatou-se a 
recuperação da contorsão.  

 

Analise a frase abaixo para responder à questão 9. 
 
 Não me parece que uma existência tão moldada que não 

se dedica a algo maior que a si mesmo seja exatamente 
uma bênção. 

 
(www1.folha.uol.com.br. Adaptado). 

 
9. De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 

quanto à pontuação, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Não me parece que, uma existência tão moldada, que 
não se dedica a algo maior que a si mesmo, seja 
exatamente uma bênção. 

(B) Não me parece que uma existência tão moldada que 
não se dedica a algo maior que a si mesmo, seja 
exatamente uma bênção. 

(C) Não me parece que uma existência tão moldada, que 
não se dedica a algo maior que a si mesmo seja 
exatamente uma bênção. 

(D) Não me parece que uma existência tão moldada, que 
não se dedica a algo maior que a si mesmo, seja 
exatamente uma bênção. 

 

10. Podíamos ver a fumaça _______ quilômetros de distância, 
estava quase impossível retornar _______ casas da 
cidade, todos os caminhos estavam bloqueados _______ 
não ser uma pequena trilha pela mata fechada. 

 
 De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 

quanto ao uso ou não da crase, assinale a alternativa que 
preenche correta e respectivamente as lacunas. 

 

(A) à / às / a 

(B) a / às / a 

(C) a / as / à 

(D) à / as / à 

 
 
 
 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 
11. Assinale a alternativa que apresenta uma disjunção. 
 

(A) C ˅ D. 
(B) ¬(A ˄ B). 
(C) P → ¬Q. 
(D) ∀𝑥(𝑥 = 𝑥). 

 

12. Assinale a alternativa que apresenta um exemplo de 
implicação. 

 
(A) Todos os homens buscam ser felizes, sem exceção. 
(B) Marcos é honesto e Júlio é sincero. 
(C) Se seu carro for caro, então não tenho interesse em 

comprá-lo. 
(D) Você está falando a verdade ou não tem caráter. 

 

13. Considere verdadeira a proposição A: (¬X ˄ Z) ˄ (Z → Y). 
 
 A conclusão que se pode tirar a partir de A, por dedução 

lógica, é 
 

(A) Y. 
(B) ¬Y. 
(C) ¬Z. 
(D) X ˄ Z. 

 

14. Considerando a proposição B: “Meu pai é ator e minha mãe 
é cozinheira”, assinale a alternativa que apresenta uma 
proposição equivalente à negação de B. 

 
(A) “Minha mãe não é cozinheira e meu pai não é ator”. 
(B) “Minha mãe não é cozinheira, ou meu pai não é ator”. 
(C) “Minha mãe não é cozinheira e meu pai é ator”. 
(D) “Minha mãe é cozinheira, ou meu pai não é ator”. 

 

15. Uma senha deve ser composta de três caracteres, sendo o 
primeiro uma letra maiúscula, escolhida dentre o alfabeto 
de 26 letras, seguida de dois algarismos numéricos 
distintos. O número de maneiras como pode ser formada 
essa senha corresponde a 

 
(A) 2.699. 
(B) 2.600. 
(C) 2.460. 
(D) 2.340.  

 

16. Marcos dispõe de dois dados não viciados de seis faces, 
numeradas de 1 a 6, e lançou-os sobre a mesa. Então, a 
probabilidade de que a soma das faces apresentadas pelos 
dois dados seja igual a 5 corresponde a, aproximadamente, 

 
(A) 1,2%. 
(B) 1,1%. 
(C) 12,1%. 
(D) 11,1%. 

 

17. Considere as proposições abaixo. 
 

A: Marta é enfermeira. 
B: João não é veterinário. 
C: Se Marta é enfermeira, então João é veterinário. 

 
 Se a proposição C é verdadeira, é correto concluir que  
 

(A) A não pode ser falsa. 
(B) B não pode ser falsa. 
(C) A e B não podem ser, ambas, verdadeiras. 
(D) A e B não podem ser, ambas, falsas. 
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CONHECIMENTOS BÁSICOS DE LEGISLAÇÃO MUNICIPAL 
 

18. Acerca do processo administrativo e seu julgamento, 
conforme disposição da Lei Complementar n.º 34/2011, é 
correto afirmar que  

 

(A) no prazo de 30 (trinta) dias, contado do recebimento 
do processo, a autoridade julgadora proferirá a sua 
decisão. 

(B) seus membros dedicarão tempo integral aos seus 
trabalhos, bem como não ficarão dispensados do 
ponto, até a entrega do relatório final. 

(C) as reuniões da comissão de julgamento serão 
registradas em atas que deverão conter o 
interrogatório, os depoimentos das testemunhas e 
detalhar as deliberações adotadas, salvo as exceções 
previstas. 

(D) a comissão de processo administrativo exercerá suas 
atividades com dependência e parcialidade aos seus 
princípios, não podendo determinar o sigilo, 
independentemente do caso relatado. 

 

19. Conforme disposto na Lei Complementar n.º 34/2011, é 
correto afirmar que as penalidades disciplinares serão 
aplicadas, assegurados o contraditório e ampla defesa, 
pelo(a) 

 

(A) prefeito ou pelo dirigente superior de autarquia 
quando se tratar de demissão, cassação de 
aposentadoria ou disponibilidade ou destituição de 
cargo em comissão ou função de confiança. 

(B) chefia mediata, quando se tratar de suspensão de até 
5 (cinco) dias. 

(C) dirigente superior de autarquia, mediante processo 
administrativo, quando se tratar de suspensão de até 
20 (vinte) dias. 

(D) prefeito, mediante sindicância e processo 
administrativo, quando se tratar de demissão, 
apenas. 

 

20. Acerca da licença por acidente de trabalho, disposto na Lei 
Complementar n.º 34/2011, assinale a alternativa 
INCORRETA.  

 

(A) Será licenciado o servidor acidentado no exercício do 
trabalho. 

(B) O salário de benefício do servidor corresponderá a 
70% (setenta por cento) da média da remuneração do 
cargo efetivo nos 06 (seis) meses anteriores ao 
afastamento. 

(C) Ao servidor exclusivamente ocupante de cargo em 
comissão, a licença por acidente de trabalho será 
concedida nos termos da legislação que regula o 
regime geral de previdência social, que custeará a 
remuneração do servidor.  

(D) É proibido ao servidor retornar ao serviço sem a 
devida alta médica, sob pena de não receber ou 
devolver os valores referentes aos dias trabalhados 
irregularmente. 

 

 

21. Conforme disposto na Lei Complementar n.º 34/2011, a 
ação disciplinar quanto à suspensão prescreverá em 

 

(A) 2 (dois) anos. 
(B) 3 (três) anos. 
(C) 4 (quatro) anos. 
(D) 5 (cinco) anos. 

 

22. A extinção de cargo ou a declaração de sua 
desnecessidade somente serão admitidas se efetuadas por  

 

(A) lei municipal. 
(B) resolução. 
(C) decreto. 
(D) lei ordinária. 

23. Com relação à sindicância, disposta na Lei Complementar 
n.º 34/2011, analise as proposições abaixo e assinale (V) 
para Verdadeiro ou (F) para Falso. 

 

(   ) Compete ao superior hierárquico do servidor 
comunicar o fato às autoridades indicadas na referida 
lei. 

(   ) A sindicância será conduzida por comissão composta 
por no mínimo 5 (cinco) servidores, sendo todos 
estáveis, designada pela autoridade competente, que 
escolherá dentre eles o presidente.  

(   ) Não poderá participar de comissão de sindicância 
cônjuge, companheiro ou parente do acusado, 
consanguíneo ou afim, em linha reta ou colateral, até 
o terceiro grau. 

(   ) O presidente da comissão, com a anuência do 
prefeito, poderá delegar a outro membro da comissão 
a presidência ad hoc para a prática de atos no 
procedimento, inclusive presidir audiências. 

 

 Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 
 

(A) F / F / V / V 
(B) V / F / V / V 
(C) V / V / F / F 
(D) F / V / F / F 

 

24. É a investidura em cargo público, momento que indica o 
início dos direitos e dos deveres do cargo e gera as 
restrições, impedimentos e incompatibilidades. O conceito 
refere-se ao(à)  

 

(A) posse. 
(B) nomeação. 
(C) aproveitamento. 
(D) reversão. 

 

25. Conforme disposto na Lei Complementar n.º 34/2011, a 
demissão será aplicada, entre outros, nos seguintes casos: 

 

I. incontinência pública e conduta escandalosa. 
II. insubordinação grave em serviço. 
III. ofensa física, em serviço, ao servidor ou a particular, 

salvo em legítima defesa ou defesa de outrem. 
IV. aplicação irregular de dinheiro público. 

 

 É correto o que se afirma em 
 

(A) I e IV, apenas. 
(B) I, II e III, apenas. 
(C) II, III e IV, apenas. 
(D) I, II, III e IV. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

26. Os equipamentos __________________ visam à proteção 
da saúde do trabalhador e sua utilização é indicada durante 
o atendimento aos pacientes, enquanto o profissional 
estiver em seu local de trabalho.  

 

 Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna.  
 

(A) de proteção coletiva 
(B) de proteção individual 
(C) de proteção laboratorial 
(D) individuais administrativos 

 

27. A cavidade bucal é mantida úmida por secreções da(s) 
_______________ submaxilares e sublinguais localizadas 
no assoalho da boca, abaixo da língua. 

 

 Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna.  
 

(A) glândulas salivares 
(B) gengivas 
(C) úvula 
(D) glândulas linfáticas 
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28. A biossegurança diz respeito a um conjunto de normas 
técnicas e equipamentos que visam à prevenção da 
exposição dos profissionais da saúde, dos laboratórios e do 
meio ambiente a agentes químicos e biológicos. Sobre os 
princípios gerais de biossegurança, analise as proposições 
abaixo e assinale (V) para Verdadeiro ou (F) para Falso.  

 

(   ) A partir da identificação dos riscos apresentados no 
local de trabalho, pode-se analisar as medidas de 
biossegurança cabíveis. Entre essas medidas, os 
equipamentos de segurança agem como barreiras 
primárias de contenção de microrganismos, 
promovendo uma barreira entre o profissional e o 
paciente, visando à proteção de ambos.  

(   ) No Brasil, devido às condições excelentes do 
descarte de resíduos, impossibilita diversos 
problemas, como contaminação da água, do solo e da 
atmosfera, que nunca afetam a saúde da população 
e dos profissionais de saúde.  

(   ) A análise de riscos é um aspecto fundamental da 
biossegurança, de forma que apenas depois de se 
analisar os riscos que a prática clínica de um 
estabelecimento pode oferecer será possível pensar 
nas medidas de biossegurança que devem ser 
adotadas. Os tipos de risco se dividem em biológicos, 
bioquímicos, químicos, físicos, acidentais e 
ergonômicos.  

 

 Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta.  
 

(A) F / V / V  
(B) V / F / V  
(C) F / V / F  
(D) V / V / F  

 

29. A radiologia é uma área que realiza o diagnóstico de 
diversas doenças por meio de exames de imagem. Para 
isso, utiliza a radiação como forma não invasiva de acessar 
áreas internas do corpo do paciente. Durante a revelação 
manual de um raio X, dentro da câmara escura, o material 
utilizado para segurar a película radiográfica tem o nome de 

 

(A) suporte de revelação. 
(B) colgadura. 
(C) suporte de fixação. 
(D) grampos para isolamento. 

 

30. O desenvolvimento de ações na perspectiva do cuidado em 
saúde bucal tem princípios na Política Nacional de Saúde 
Bucal, além dos expressos no texto constitucional sobre 
universalidade, integralidade e equidade. Sobre os 
princípios norteadores de ações, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Desenvolver ações para o usuário considerando-o em 
sua integralidade biopsicossocial. O acolhimento 
pressupõe que o serviço de saúde seja organizado de 
forma usuário-centrada, garantido por uma equipe 
multiprofissional, nos atos de receber, escutar, 
orientar, atender, encaminhar e acompanhar.  

(B) Buscar o acesso individual para a assistência e dar 
atenção a uma demanda expressa ou reprimida. 

(C) O vínculo é o início das ações do acolhimento e, 
principalmente, da qualidade da resposta (clínica ou 
não) recebida pelo usuário com o objetivo de garantir 
a dignidade no trabalho para profissionais e usuários, 
a qualidade dos serviços prestados e observando as 
normas de biossegurança.  

(D) Impossibilitar que toda e qualquer ação seja regida 
pelos princípios universais da ética em saúde.  

 

 

31. Prevenir incêndios é tão importante quanto saber         
apagá-los ou mesmo saber como agir corretamente no 
momento em que eles ocorrem. Segundo o Corpo de 
Bombeiros, o mais correto, inclusive, é que todos coloquem 
em prática as normas estabelecidas sobre os cuidados 
preventivos e o comportamento diante do incidente, 
promovendo exercícios através da simulação de incêndios. 
Esse tipo de prática contribui suficientemente para a 
prevenção e a segurança de todos. Sobre o assunto, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) Os extintores devem estar soltos sempre em locais de 
fácil acesso e devem ser revisados diariamente, 
através da utilização do checklist de inspeção 
trimestral. 

(B) Nunca desligar imediatamente o equipamento que 
estiver manuseando. 

(C) Colocar trancas nas portas de halls, elevadores, porta 
corta-fogo ou outras saídas para áreas livres.  

(D) Revisar periodicamente toda a instalação elétrica do 
prédio, procurando, inclusive, constatar também a 
existência de possíveis vazamentos de gases. 

 

32. A avaliação em saúde tem como propósito fundamental dar 
suporte a todo processo decisório no âmbito do Sistema de 
Saúde e por isso deve subsidiar a identificação de 
problemas e a reorientação de ações e serviços 
desenvolvidos, avaliar a incorporação de novas práticas 
sanitárias na rotina de profissionais e mensurar o impacto 
das ações implementadas pelos serviços e programas 
sobre o estado de saúde da população. Desse modo,   
deve-se consolidar a avaliação como ferramenta de gestão 
nas três esferas de governo, em que os processos 
avaliativos devem ser incorporados às práticas dos serviços 
de saúde e possam ter caráter subsidiário ao planejamento, 
potencializando a utilização de instrumentos de gestão 
como o pacto de indicadores e o Sistema de Informação da 
Atenção Básica (SIAB) e o Sistema de Informações 
Ambulatoriais do SUS (SIA/SUS) para tomada de decisões 
e formação dos sujeitos envolvidos nos processos. Sobre 
sistemas de informação, analise as proposições abaixo e 
assinale (V) para Verdadeiro ou (F) para Falso.  

 

(   ) É um conjunto de mecanismos de coleta, 
processamento e armazenamento de dados, visando 
à produção e à transmissão de informações para a 
tomada de decisões sobre as ações a serem 
realizadas, avaliando os resultados da sua execução 
e o impacto provocado na situação de saúde. 

(   ) É um sistema de informação da Estratégia Saúde da 
Família que permite o conhecimento da realidade da 
população acompanhada. No que se refere à saúde 
bucal, deve ser alimentado apenas pelas Equipes 
Saúde Bucal da Estratégia Saúde da Família, tendo 
como lançamentos os procedimentos coletivos, as 
atividades educativas em grupo e as visitas 
domiciliares.  

(   ) A avaliação de risco permite que o serviço de saúde 
estabeleça como critério para definição de prioridade 
no atendimento o agravo à saúde e/ou grau de 
sofrimento – individual, familiar, social e não mais a 
ordem de chegada.  

 

 Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta.  
 

(A) F / V / V  
(B) V / F / V  
(C) F / V / F  
(D) V / V / F  
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33. A efetivação das ações da Atenção Básica depende 
fundamentalmente de uma sólida política de educação 
permanente, capaz de produzir profissionais com 
habilidades e competências que lhes permitam 
compreender e atuar no SUS com competência técnica, 
espírito crítico e compromisso político. Sobre a Estratégia 
Saúde da Família, é correto afirmar que 

 

(A) se trata de um modelo que priorizou a atenção aos 
escolares do sistema público de primeiro grau, 
introduzido na década de 50 pelo Serviço Especial de 
Saúde Pública (SESP). 

(B) as secretarias municipais de saúde, como forma de 
avaliar a atuação das equipes de saúde bucal e 
orientar o processo de trabalho, não devem 
estabelecer parâmetros para acompanhamento das 
ações dessas equipes.  

(C) é a estratégia prioritária para reorganização da 
atenção básica no Brasil, importante tanto na 
mudança do processo de trabalho quanto na precisão 
do diagnóstico situacional, alcançada por meio da 
adscrição de clientela e aproximação da realidade 
sociocultural da população e da postura pró-ativa 
desenvolvida pela equipe.  

(D) foi instituído ao final dos anos 70, enfatizou a 
mudança dos espaços de trabalho e suas principais 
características foram a promoção e prevenção da 
saúde bucal com ênfase coletiva e educacional. 

 

34. Na organização das ações e serviços de saúde, o 
planejamento cria a possibilidade de se compreender a 
realidade, os principais problemas e necessidades da 
população. Permite uma análise desses problemas, bem 
como busca elaborar propostas capazes de solucioná-los, 
resultando em um plano de ação. Viabiliza por meio de 
ações estratégicas, em que se estabelecem metas, a 
implementação de um sistema de acompanhamento e 
avaliação destas operações. Sobre a utilização de 
informação para o planejamento, analise as proposições 
abaixo. 

 
I. Para subsidiar o planejamento com dados da 

realidade populacional recomenda-se a realização de 
levantamentos epidemiológicos, levantamento de 
necessidades imediatas e a avaliação de risco.  

II. Inclui processos de conhecimento do território e da 
população como a falta de interlocução com conselho 
local ou municipal de saúde.  

III. Para o planejamento das atividades de Saúde Bucal 
na Atenção Básica é necessário destacar a 
importância da utilização da Visita Domiciliar (VD). 

 
 É correto o que se afirma em  
 

(A) I, apenas.  
(B) I e II, apenas.  
(C) II e III, apenas.  
(D) I, II e III.  

 

35. A doença periodontal deve ser vista como um processo de 
desequilíbrio entre as ações de agressão e defesa sobre os 
tecidos de sustentação e proteção do dente, que tem como 
principal determinante a placa bacteriana, a partir das 
diferentes respostas dadas pelo hospedeiro. Sobre os 
principais fatores de riscos da doença periodontal, assinale 
a alternativa correta. 

 
(A) Fumo e frequência de escovações. 
(B) Fatores socioeconômicos e diabetes. 
(C) Fumo e gênero. 
(D) Fatores de peso e altura. 

36. A gengivite é uma manifestação inflamatória da gengiva 
marginal desencadeada pelo acúmulo de placa bacteriana 
supra gengival e rompimento do equilíbrio 
agressão/defesa, constituindo-se em um processo 
inflamatório que deve ser prevenido e tratado. Sobre o 
assunto, analise as proposições abaixo. 

 

I. A frequência de retorno varia individualmente de 
acordo com o risco e destaca-se a avaliação do 
sangramento gengival e o controle da placa para 
manutenção da saúde periodontal.  

II. Para o diagnóstico da gengivite é importante a 
realização de avaliação de controle de placa e 
presença de sangramento. 

III. O tratamento pode se estender por várias sessões, 
individuais ou coletivas, de preferência semanais, 
cujo número irá depender do controle da doença.  

 

É correto o que se afirma em  
 

(A) I, apenas.  
(B) I e II, apenas.  
(C) II e III, apenas.  
(D) I, II e III.  

 

37. As medidas pós-operatórias têm como finalidades a 
minimização do trauma decorrente do ato operatório em si, 
como o controle da dor, do edema, da espoliação hídrica 
iôntica e sanguínea, da prevenção de infecção e, 
principalmente, de favorecer a evolução da ferida cirúrgica 
e normalização da função regional. Sobre cuidados pós-        
-operatórios, analise as proposições abaixo e assinale (V) 
para Verdadeiro ou (F) para Falso.  

 

(   ) Fazer compressas com gelo no lado externo nas 
primeiras 24 horas, durante 20 minutos e descansar 
20 minutos.  

(   ) O uso inicial de uma alimentação mais branda e fria, 
além de permitir repouso local da ferida cirúrgica, 
minimiza o sangramento pós-operatório natural e, 
consequentemente, diminui a probabilidade de 
quadros hemorrágicos se instalarem. Geralmente 
recomenda-se por um período mínimo de 48 horas.  

(   ) A escovação deve ser evitada nos primeiros dias, 
utilizando-se apenas de bochechos intensos na 
região operada. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta.  
 

(A) F / V / V  
(B) V / F / V  
(C) F / V / F  
(D) V / V / F  

 

38. O palato forma o teto curvo da boca e o assoalho da 
cavidade nasal.  Em sua porção oral, é coberta por túnica 
mucosa e densamente povoada por glândulas. Sobre a 
anatomia e fisiologia do palato, analise as proposições 
abaixo e assinale (V) para Verdadeiro ou (F) para Falso.  

 

(   ) O palato duro possui um formato convexo, espaço 
onde a língua fica em repouso. 

(   ) No palato mole, em sua porção posteroinferior, possui 
uma margem livre curva da qual pende um processo 
cônico, a úvula.  

(   ) O palato duro recebe esse nome por não possuir 
nenhum esqueleto ósseo, mas ter um reforço dado 
pela aponeurose palatina, que o  fixa no palato duro. 

 

 Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta.  
 

(A) F / V / V  
(B) V / F / V  
(C) F / V / F  
(D) V / V / F  
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39. O Brasil registra, no início do século XXI, um quadro 
epidemiológico bucal que se caracteriza pela redução na 
prevalência e gravidade da cárie dentária em crianças e 
adolescentes. O fluoreto vem sendo utilizado como 
instrumento eficaz e seguro na prevenção e controle da 
cárie dentária. Sobre o uso de fluoreto no Brasil, é correto 
afirmar que 

 
(A) a eficiência da tecnologia de fluoretação das águas é 

uma das principais razões que justificam a limitação 
do seu emprego. Ainda que os custos para implantar 
e manter a medida variem bastante em todo o país, 
em decorrência dos contrastes regionais que marcam 
o Brasil, o custo relativo da fluoretação é alto.  

(B) a adição de fluoretos às águas de abastecimento 
público, como estratégia de saúde pública, não 
previne a cárie dentária, em relação aos dados 
epidemiológicos. 

(C) o objetivo final de todos os meios de utilização de 
fluoretos, sejam direcionados a populações ou 
indivíduos, é a manutenção do íon flúor na cavidade 
bucal, para interferir no desenvolvimento da cárie 
dentária. 

(D) no Brasil, o papel dos dentifrícios fluoretados na 
redução dos índices de cárie não tem sido marcante.  

 

40. É característico da atenção prestada nos serviços de 
Atenção Básica que estes se ocupem das patologias mais 
prevalentes nas comunidades. Sobre a cárie dentária 
sendo um dos principais agravos das doenças bucais, 
analise as proposições abaixo.  

 
I. A lesão cariosa é considerada como manifestação 

clínica de uma infecção bacteriana. A atividade 
metabólica das bactérias resulta em um contínuo 
processo de desmineralização e remineralização do 
tecido dentário, e o desequilíbrio nesse processo 
pode causar uma progressão da desmineralização do 
dente com consequente formação da lesão de cárie.  

II. O diagnóstico para a identificação da lesão de cárie é 
visual, feito por meio de exame clínico, podendo ser 
complementado com radiografias. No exame clínico é 
importante avaliar os sinais da atividade da doença 
como lesões ativas ou inativas.  

III. Caracteriza-se pela inflamação dos tecidos de 
sustentação e proteção dos dentes, acompanhada de 
perda de inserção de tecido conjuntivo. 

 
 É correto o que se afirma em  
 

(A) I, apenas.  
(B) I e II, apenas.  
(C) II e III, apenas.  
(D) I, II e III.  

 
 
 
 
 

 
 


